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Раздел 1. Перечень компетенций, с указанием этапов их формирования в процессе освоения дисциплины

	Формируемые компетенции
	Код и наименование индикатора достижения компетенции
	Планируемые результаты обучения по дисциплине, характеризующие этапы формирования компетенций
	Виды оценочных средств/

шифр раздела в данном документе

	ПК*-2:

Способен анализировать режимы работы систем электроснабжения объектов
	ПК*-2-В-2 2.2 Анализирует режимы работы систем электроснабжения объектов, выбирает оптимальный вариант,  учитывая имеющиеся условия и ресурсы
	Знать:

– режимы работы электроэнергетических установок различного назначения
	Блок А ( задания репродуктивного уровня

А.0 Фонд тестовых заданий по дисциплине
А.1 Вопросы для опроса

	
	
	Уметь:
– рассчитывать схемы и элементы основного оборудования, вторичных цепей, устройств релейной защиты и автоматизации электроэнергетических объектов
	Блок В ( задания реконструктивного уровня

В.0 Варианты заданий на выполнение контрольной работы

В.1 Типовые задачи

B.2 Варианты заданий на практические занятия / заданий для выполнения лабораторных работ

	
	
	Владеть:
– методами расчета параметров релейной защиты и автоматизации
	Блок С ( задания практико-ориентированного и / или исследовательского уровня

С.0 Перечень дискуссионных тем для  проведения круглого стола

С.1 Задания повышенной трудности

	ПК*-4:

Способен использовать правила техники безопасности в электроустановках
	ПК*-4-В-2 4.2 Способен применять правила техники безопасности в электроустановках для использования в области профессиональной деятельности
	Знать:

– принципы построения релейной защиты и автоматизации электроэнергетических систем
	Блок А ( задания репродуктивного уровня

А.0 Фонд тестовых заданий по дисциплине
А.1 Вопросы для опроса

	
	
	Уметь:
– производить выбор элементов релейной защиты
	Блок В ( задания реконструктивного уровня

В.0 Варианты заданий на выполнение контрольной работы

В.1 Типовые задачи

B.2 Варианты заданий на практические занятия / заданий для выполнения лабораторных работ

	
	
	Владеть:
– навыками проектирования релейной защиты и автоматизации
	Блок С ( задания практико-ориентированного и / или исследовательского уровня

С.0 Перечень дискуссионных тем для  проведения круглого стола

С.1 Задания повышенной трудности

	ПК*-5:

Способен проводить энергетическое обследование в профессиональной деятельности и использовать современное программное обеспечение для эффективной эксплуатации систем электроснабжения
	ПК*-5-В-2 5.2 Выбирает современное программное обеспечение для эффективной эксплуатации систем электроснабжения
	Знать:

– принципы проведения энергетического обследования электроэнергетических систем
	Блок А ( задания репродуктивного уровня

А.0 Фонд тестовых заданий по дисциплине
А.1 Вопросы для опроса

	
	
	Уметь:
– производить выбор программного обеспечения для эффективной работы систем электроснабжения
	Блок В ( задания реконструктивного уровня

В.0 Варианты заданий на выполнение контрольной работы

В.1 Типовые задачи

B.2 Варианты заданий на практические занятия / заданий для выполнения лабораторных работ

	
	
	Владеть:
– навыками проведения энергетического обследования систем электроснабжения
	Блок С ( задания практико-ориентированного и / или исследовательского уровня

С.0 Перечень дискуссионных тем для  проведения круглого стола

С.1 Задания повышенной трудности


Раздел 2. Типовые контрольные задания и иные материалы, необходимые для оценки планируемых результатов обучения по дисциплине (оценочные средства). Описание показателей и критериев оценивания компетенций, описание шкал оценивания

Блок А
А.0 Фонд тестовых заданий по дисциплине

Раздел 1 Назначение релейной защиты и автоматизации

1 Назначение релейной защиты и автоматизации

а) Выявлять и отключать от энергосистемы возникающие повреждения на защищаемом участке;
б) Наблюдать за короткими замыканиями на поврежденном участке;

в) Сигнализировать о выходе из строя защищаемого элемента;

г) Определить поврежденную опору ЛЭП;

д) Передавать по радио о повреждении.

2. Какой коэффициент схемы имеет схемы соединения ТТ в треугольник, а обмотка реле в звезду?

а) [image: image1.png]



б) 1.0

в) 1.5
г) 2.0

д) 3.0
3. Какую величину должен иметь коэффициент чувствительности дифференциальной защиты трансформатора? 

а) 2.0
б) 1.8

в) 1.2
г) 1.5

д) 3.0
4. Какой коэффициент схемы имеет схема соединения ТТ в полную звезду?

а) 1.0
б) 1.5

в) 2.0
г) [image: image2.png]



д) [image: image3.png]



5. Какой коэффициент схемы имеет схема соединения ТТ в неполную звезду?

а) 1.0
б) [image: image4.png]



в) [image: image5.png]



г) 1.5

д) 2.0
6. Какой коэффициент схемы имеет схема соединения ТТ на разность токов двух фаз с одним реле?

а) [image: image6.png]



б) 1.0

в) [image: image7.png]



г) 1.5

д) 2.0
7. Какую чувствительность должна иметь МТЗ линий при повреждении в основной зоне?

а) 1.5
б) 1.8

в) 1.2
г) 1.75

д) 2.0
8. Какие повреждения могут возникать на линиях электропередачи 110 кВ и выше?

а) 3-х фазное; 2-х фазное; однофазное и 2-х фазное на землю, короткие замыкания;
б) Атмосферные перенапряжения;

в) Коронирование проводов;

г) Коммутационные повреждения;

д) тряска проводов.

9. Требования, предъявляемые к релейной защите?

а) Обеспечивать селективность, обеспечивать быстродействие, чувствительность и надежность;
б) Как можно медленнее отключать повреждения;

в) Передавать сведения о наличии повреждений;

г) фиксировать повреждения;

д) Определить величину тока повреждения.

10. Основные принципы действия защиты?

а) На электрическом принципе с использованием для действия токов и напряжений защищаемых элементов;
б) На механическом принципе;

в) С использованием космических аппаратов;

г) С использованием воды;

д) С использованием азота.

11. К скольким принципам относятся защиты по способам обеспечивания селективности?

а) К двум основным принципам;
б) К четырем принципам;

в) К шести принципам;

г) К десяти принципам;

д) К одной группе.

12. Назовите защиты, обладающие относительной селективностью?

а) К этой группе относятся токовые и дистанционные защиты;
б) Газовые защиты;

в) Защиты, выполненные на светодиодах;

г) Защиты, выполненные на оптоволокне;

д) Защиты, выполненные на принципе давления;

13. Защиты, обладающие абсолютной селективностью?

а) Дифференциальные продольные; дифференциальные поперечные; дифференциальные фазные защиты;
б) Повышения температуры масла трансформаторов;

в) МТЗ трансформаторов;

г) Защита от перегрузки;

д) Защита от снижения уровня масла.

14. Из каких органов состоит релейная защита?

а) Каждое устройство защиты и его схема подразделяются на две части: измерительную и логическую;
б) Из органов сигнализации и информации;

в) Каждое устройство состоит из красной и зеленой линии и табло;

г) Из указательных реле;

д) Из приемников и передатчиков.

15. Что является признаком появления к.з.?

а) Возрастание тока, понижение «U» и уменьшение сопротивления защищаемого участка;
б) Повышение температуры масла;

в) Появления дыма в месте повреждения;

г) Увеличение частоты;

д) Снижение частоты.

16. Какая часть схемы защиты является главной?

а) Измерительная часть;
б) Логическая часть;

в) Космическая часть;

г) Ракетная часть;

д) Планетарная часть.

17. Назначение оперативного тока в релейной защите?

а) Питание оперативных цепей и особенно тех ее элементов, от которых зависит отключение повреждений линий и оборудования;
б) Обеспечение питания ламп освещения;

в) Обеспечение работы радиостанций;

г) Обеспечение сварочных работ;

д) Освещение подстанций.

18. Что является источниками оперативного тока?

а) Аккумуляторные батареи 110-220 В; трансформаторы тока, трансформаторы напряжения и ТСН;
б) Ветряная мельница;

в) Источники солнечной энергии;

г) Морской прилив;

д) Газ метан.

19. Что является источником постоянного оперативного тока?

а) Аккумуляторные батареи СК, СН, VARTA blok и шкафы оперативного тока ШОТ-01;
б) Тиристоры и варисторы;

в) Источники лунного света;

г) Солнечная активность;

д) Ядерная реакция.

20. Где должны быть подключены ТСН на подстанциях с переменным оперативным током без выключателей на стороне ВН?

а) На ошиновке между силовым трансформатором и выключателем ввода стороны НН?
б) На шинах НН;

в) На стороне ВН;

г) На стороне СН;

д) На орбите.

21. Где должен быть подключен ТСН на подстанциях с постоянным оперативным током; 

а) На шинах НН;
б) На стороне ВН;

в) На стороне СН;

г) На ошиновке силового трансформатора ст. НН;

д) За забором.

22. Где должен быть подключен ТСН на подстанциях 6-35 кВ с выключателями на стороне ВН при наличии переменного оперативного тока?

а) На вводах питающих линий;
б) На шинах НН;

в) На стене РУ;

г) На заборе;

д) На крыше.

23. Как должны подключаться силовые выпрямители УКП для обеспечения питания включения выключателей с электромагнитным приводом?

а) Параллельно на постоянном токе;
б) Раздельно на постоянном токе;

в) Включением одного выпрямителя с другим в резерве;

г) С отключением одного ТСН;

д) Никак.

24. Как обозначаются токовые реле во вторичных схемах?

а) КА;
б) РЗ;

в) HZ;
г) KV;

д) KH.
25. В каком режиме должен работать трансформатор тока

а) В режиме короткого замыкания;
б) В режиме холостого хода;

в) В режиме сопротивления нагрузки равной ∞;

г) В режиме замыкания на землю;

д) В режиме постоянной подзарядки.

26. Можно ли раскорачивать токовые цепи?

а) Нельзя;
б) Можно кратковременно;

в) Можно через большое сопротивление;

г) Можно принимая защитные средства;

д) Можно изолированным инструментом.

27. Какие повреждения могут возникать на линиях электропередачи 6-10-35 кВ?

а) 2-х фазные; 3-х фазные и двойные на землю;
б) 4-х фазные;

в) Феррорезонансные к.з.;

г) Антирезонансные к.з.;

д) Однофазные к.з.

28. Какие схемы соединения трансформаторов тока применяются для защиты линий 6-10-35 кВ?

а) Неполная звезда;
б) Треугольник;

в) На разность токов двух фаз;

г) Полная звезда;

д) Фильтр токов нулевой последовательности.

29. На какой ток выполняются вторичные обмотки трансформаторов тока?

а) На 5 А или 1 А;
б) На 10 А;

в) На 15 А;

г) На 6 А;

д) на 20 А.

30. Обозначение выводов Т.Т.

а) Начало Л1; U1 и конец Л2; U2;
б) Начало [image: image8.png]


, конец [image: image9.png]


;

в) Начало N, X; конец M, Z;

г) Начало А, С; конец В, У;

д) Начало Н, n; конец К, С.

31. Чем обусловливается ток замыкания на землю в сети 6-10-35 кВ?

а) Ёмкостью электрически связанной сети;
б) Индуктивностью сети;

в) Сечением проводов линии;

г) Маркой проводов;

д) Материалом проводов.

32. Каким отношением определяется коэффициент схемы соединения?

а) [image: image10.png]


;
б) [image: image11.png]CX

K3

C3



;

в) [image: image12.png]CX

V3*1,,

C3




;

г) [image: image13.png]CX



;

д) [image: image14.png]



33. Для чего осуществляется заземление первичной обмотки трансформаторов напряжения соединенных в звезду с двумя вторичными обмотками?

а) Для возможности измерения фазных напряжений и осуществления контроля изоляции сети;
б) По условиям безопасности персонала;

в) Для крепления ТН к конструкции;

г) Для красоты;

д) Для передачи напряжения в землю.

34. Как называется заземление нейтрали трансформатора напряжения ЗНОМ 35 кВ?

а) Рабочее заземление;
б) Защитное заземление;

в) Заземление крепления;

г) Токопровод;

д) Молниеотвод.

35. Для чего заземляются вторичные обмотки трансформаторов напряжения?

а) Для обеспечения защиты персонала и изоляции приборов на случай пробоя изоляции первичной обмотки на вторичную;

б) Для обеспечения измерения фазных напряжений;
в) Для измерения линейных напряжений;

г) Для контроля изоляции;

д) Для сигнализации.

36. Почему нельзя прокладывать цепи напряжения от ТН до щита управления в разных кабелях?

а) При прокладке фаз от ТН в разных кабелях увеличивается индуктивность кабеля в связи с нарушением симметрии магнитных потоков различных фаз, что вызывает падение напряжения;
б) При прокладке в разных кабелях увеличивается ёмкостное сопротивление кабеля;

в) Увеличивается продольная составляющая активного сопротивления;

г) Увеличивается ударный ток;

д) Увеличивается напряжение.

37. Назначение МТЗ линий?

а) Для защиты линии полностью и резервирования смежной линии;
б) Для защиты линии от атмосферных осадков;

в) Для передачи сигнала на диспетчерский пункт;

г) Для качества защит;

д) Для связи со спутником.

38. Чем отличается ТО от МТЗ?

а) ТО обеспечивает селективность выбором тока срабатывания, а МТЗ временем срабатывания;
б) Ничем;

в) Стоимостью устройства;

г) Качеством реле;

д) Надежностью.

39. Какой коэффициент чувствительности токовой отсечки ЛЭП?

а) 1.5;
б) 1.7; 

в) 2.0;
г) 3.0;

д) 1.2.
40. Какой коэффициент чувствительности МТЗ линии в зоне основного действия?

а) 1.5;
б) 1.2;

в) 2.0;
г) 3.0;

д) 1.1.
Раздел 2 Элементная база релейной защиты и автоматики

41. Какой коэффициент чувствительности МТЗ линии в зоне резервного действия?

а) 1.2;
б) 2.0;

в) 1.8;
г) 1.1;

д) 1.5.
42. Какой минимальный коэффициент чувствительности должна иметь диф. защита трансформатора?

а) 2.0;
б) 1.2;

в) 3.0;
г) 1.0;

д) 1.5.
43. Какая схема соединения трансформаторов тока применяется для выполнения диф. защиты силовых трансформаторов со схемой [image: image15.png]Y/A



 на стороне ВН?

а) Треугольник;
б) На разность токов двух фаз;

в) Неполная звезда;

г) Открытый треугольник;

д) Фильтр токов нулевой последовательности.

44. На каких трансформаторах выполняется диф. защита обязательно?

а) На трансформаторах 6300 кВА;
б) На трансформаторах 250 кВА;

в) На трансформаторах 630 кВА;

г) На трансформаторах плавильных печей;

д) На трансформаторах телевизоров.

45. По каким условиям выбирается ток срабатывания диф. защиты трансформатора с реле ДЗТ-11?

а) По условию отстройки от тока броска намагничивания;
б) По условию отстройки от тока небаланса;

в) По условию отстройки от тока к. з. на стороне НН;

г) По условию отстройки от ударного тока к. з.;

д) По условию ухода масла из трансформатора.

46. На каких реле выполняется газовая защита основного бака силового трансформатора 25 МВА?

а) РТЗ-80;
б) ПГЗ;

в) PГЧЗ; BF-80/Q;
г) ПТЗ-23;

д) РТЗ-50.

47. На каких реле выполняется газовая защита основного бака силового трансформатора 10000 кВА?

а) РТЗ-50;
б) РГЧЗ-66;

в) РТЗ-80;

г) ПГЗ-23;

д) РТЗ-25.

48. На каких реле выполняется газовая защита бака РПН силового трансформатора 25 МВА?

а) РТЗ-25; URF25; RS-1000;
б) РТЗ-80;

в) РТЗ-50;

г) РГЧЗ-66;

д) ПГЗ-23.

49. Какой коэффициент чувствительности должна иметь ТО силового трансформатора?

а) 2.0;
б) 1.1;

в) 1.2;
г) 1.0;

д) 1.5.
50. Какой коэффициент надежности принимается при выборе уставки токовой отсечки ЛЭП?

а) Кн = 1.2-1.3;
б) Кн = 1.0;

в) Кн = 2.0;

г) Кн = 1.5;

д) Кн = 1.8.

51. Какая уставка перегрева масла трансформаторов устанавливается на термо реле согласно ПТЭ?

а) 90 оС;
б) 50 оС;

в) 120 оС;

г) 65 оС;

д) 100 оС.

52. По какому выражению выбирается уставка токовой отсечки блока линия-трансформатор?

а) [image: image16.png][,=1.4%I"

K3MUKC



 на стороне НН;
б) [image: image17.png]I =1.1*]%



;

в) [image: image18.png]IC3 — 12 i IHOJVI



;

г) [image: image19.png]Ic3 — 20 i IHOM



;

д) [image: image20.png][,=15*I"

K3MUH




53. Какая зона действия дифференциальной защиты трансформатора?

а) Зона ограниченная трансформаторами тока на стороне ВН и НН трансформатора;
б) Зона ограниченная шинами ВН и НН;

в) Зона охватывающая шины НН;

г) Зона охватывающая шины СН;

д) Зона охватывающая обмотки ВН;

54. Какой коэффициент чувствительности должна иметь дифференциальная защита трансформатора?

а) 2.0;
б) 1.1;

в) 1.7;
г) 1.8;

д) 2.5
55. Какими реле выполняются газовая защита баков РПН трансформаторов?

а) Струйное реле URF25; РТЗ-25;
б) Реле РТ40;

в) ДЗТ-11;

г) РНТ;

д) ПГЗ.
56. Назовите основные защиты силового трансформатора?

а) Дифференциальная защита и газовая защита;
б) Защита от замыкания на землю;

в) Защита от перегрева;

г) Защита от перегрузки;

д) Защита от снижения уровня масла.

57. Для чего устанавливается МТЗ на стороне НН трансформатора?

а) Для защиты шин НН от к.з. и для резервирования релейной защиты элементов подключенных к шинам НН;
б) Для защиты трансформатора от перегрузки;

в) Для учета электроэнергии;

г) Для сигнализации;

д) Для регистрации повреждений.

58. Для чего устанавливается защита от токов обусловленных внешним к.з.?

а) Для защиты трансформатора от сквозных к.з. в случае отказа МТЗ стороны НН и для резервирования основных защит трансформатора;
б) Для информации оперативного персонала о наличии внешнего к.з.;

в) Для защиты трансформатора от ухода масла из бака трансформатора;

г) Для регистрации повреждений;

д) Для записи т. к.з.

59. По какому выражению определяется ток срабатывания МТЗ от перегрузки трансформатора?

а) [image: image21.png]HOM



;
б) [image: image22.png][,=K, *I.

C3 K3MAKC



;

в) [image: image23.png]K *K
I — H can I

C3 K pabmakc
8



;

г) [image: image24.png]


;

д) [image: image25.png][, =K *I

c3 %




60. Где размещается защита от перегрузки на трансформаторе с расщепленной обмоткой стороны НН?

а) На стороне НН1 и НН2 трансформатора;
б) На стороне ВН;

в) На шинах 10 кВ;

г) В нейтрали трансформатора;

д) В выхлопной трубе трансформатора.

61. На каких фазах устанавливается реле защиты от перегрузки?

а) На одной из фаз;
б) На фазах А; В и С;

в) В нуле схемы трансформаторов тока;

г) В маслопроводе;

д) Не устанавливается совсем.

62. По каким условиям выбирается ток срабатывания токовой отсечки трансформатора с реле РТ-40? 

а) По условию отстройки от максимального тока короткого замыкания на шинах НН;
б) По условию от броска тока намагничивания трансформатора;

в) По условию отстройки от тока небаланса;

г) По условию отстройки от минимального тока к.з.;

д) По условию отстройки от максимального тока нагрузки.

63. Какие классы точности имеют трансформаторы тока?

а) 0.2; 0.5; 1.0; 3.0;
б) 0.1; 1.5; 10; 17;

в) 0.05; 0.07; 0.15;

г) 0.02; 0.6; 0.8;

д) 1; 2; 3; 5.

64. В каком режиме должен работать трансформатор напряжения?

а) В режиме холостого хода;
б) В режиме короткого замыкания;

в) В режиме перегруза;

г) В режиме недогруза;

д) В нормальном режиме.

65. На каком принципе работает дифференциальная защита трансформатора?

а) На принципе сравнения величины токов на стороне ВН и НН;
б) На принципе сравнения частот токов по концам защищаемого элемента;

в) На принципе сравнения фаз по концам защищаемого трансформатора;

г) На принципе сравнения напряжений;

д) На принципе сравнения мощности.

66. По какому выражению определяется ток срабатывания МТЗ силового трансформатора?

а) [image: image26.png]sk

_ KH Kc3n sk

c3 abmakc
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;
б) [image: image27.png][,=K,*I

C3 K3MAKC



;

в) [image: image28.png]_ﬁ* (3)

c3 K K3MAKC
g

I



;

г) [image: image29.png]IC3 — 1'3*1140]\/1



;

д) [image: image30.png][,=11*I

K3MUH




67. Какой коэффициент надежности применяется при выборе тока срабатывания дифференциальной защиты с реле РНТ от броска намагничивания?

а) 1.0-1.3;
б) 1.5-1.7;

в) 0.7-0.8;

г) 2.0-2.5;

д) 1.5-1.9.

68. По какому выражению определяется коэффициент чувствительности?

а) [image: image31.png]


;
б) [image: image32.png]


;

в) [image: image33.png]|
Kq — K3MUKC
|

HOM



;

г) [image: image34.png]


;

д) [image: image35.png]


 

69. По какому условию определяется уставка МТЗ трансформатора ст. ВН?

а) 1) По условию несрабатывания на отключение при послеаварийных перегрузках; 2) По условию согласования поток с МТЗ стороны НН;

б) По условию согласования с дифференциальной защитой;

в) По условию согласования с токовой отсечкой;

г) По условию согласования с газовой защитой;

д) По условию согласования с защитой от перегрузки.

70. Какой коэффициент надежности применяется при выборе тока срабатывания МТЗ трансформатора?

а) 1.1-1.2;
б) 1.5-1.6;

в) 1.6-1.8;

г) 2.0-2.5;

д) 1.8-1.9.

71. По каким условиям выбирается уставка тока срабатывания дифференциальной защиты трансформатора с реле РНТ-565?

а) 1) По условию от броска намагничивания;
2) По условию от тока небаланса при сквозном к. з.;

б) По условию отстройки от [image: image36.png]1(3)

K3MAKC



;

в) По условию отстройки от Uмакс;
г) По условию отстройки от повышения частоты;

д) По условию отстройки от понижения частоты.

72. Какой коэффициент надежности применяется при выборе тока срабатывания дифференциальной защиты с реле РНТ от броска намагничивания?

а) 1.0-1.3;
б) 1.5-1.7;

в) 0.7-0.8;

г) 2.0-2.5;

д) 1.6-1.9.

73. Какой коэффициент надежности применяется при выборе тока срабатывания дифференциальной защиты с реле РНТ от тока небаланса?

а) 1.3;
б) 1.1;

в) 1.0;
г) 1.5;

д) 1.6.
74. Какой коэффициент надежности применяется при выборе тока срабатывания дифференциальной защиты с реле ДЗТ-11 от броска тока намагничивания?

а) Кн = 1.2-1.5;
б) Кн = 1.0-1.1;

в) Кн = 1.6-1.8;

г) Кн = 2.0-2.5;

д) Кн = 2.5-3.0.

75. Назовите коэффициент чувствительности пускового органа по напряжению комбинированной отсечки?

а) 1.5;
б) 2.0;

в) 0.8;
г) 1.2;

д) 0.9.
76. На каких трансформаторах устанавливается специальная токовая защита нулевой последовательности?

а) На трансформаторах с группой соединения [image: image37.png]Y/Y,6—10/0.4kB



;
б) На трансформаторах с группой соединения [image: image38.png]Y/A



;

в) На трансформаторах с группой соединения [image: image39.png]Al A



;

г) На трансформаторах с группой соединения [image: image40.png]Y/Y



;

д) на автотрансформаторах.

77. По какому выражению определяется уставка по току комбинированной токовой отсечки блока линия-трансформатор?

а) [image: image41.png]C3

I(Z)

K3MUH




;
б) [image: image42.png]I =14*1"



;

в) [image: image43.png][, .=K_~*I

c3 CX



;

г) [image: image44.png][. =K, *1

c3 H




78. По какому выражению определяется напряжение срабатывания блока линии-трансформатор?

а) [image: image45.png]— \/§*1C3(Zﬂ + Zm)
C3 K

H

U



;
б) [image: image46.png]U

C3

= K *1

C3



;

в) [image: image47.png]UC3 — KH *Uocm



;

г) [image: image48.png]


;

д) [image: image49.png]U

C3

= K _*1

K3



 

79. По какому выражению определяется остаточное напряжения?

а) [image: image50.png]US), =3*1,(Z,+Z,)



;
б) [image: image51.png]U _=10*1 (Z +7Z )



;

в) [image: image52.png]U _=15*1 (Z,+7Z )



;

г) [image: image53.png]U _ =13*1 (Z,+7Z )



;

д) [image: image54.png]U _ =14*1 (Z +7Z )



.

80. По какому выражению определяется уставка защита от повышения напряжения?

а) Ucз = 1.1 * Uном;
б) Ucз = 1.3 * Uн;

в) Ucз = 0.5 * Uном;

г) Ucз = 2 * Uном;

д) Ucз = 0.75 * Uном;

Раздел 3 Основные типы релейных защит и их применение

81. В каких режимах работают нейтрали трансформаторов напряжением 110-750 кВ?

а) В режиме эффективного заземления нейтралей;
б) В режиме изолированной нейтрали;

в) В режиме резистивного заземления нейтралей;

г) В режиме с компенсированными нейтралями;

д) В режиме глухого заземления нейтрали.

82. По какому выражению определяется уставка токовой отсечки блока линия-трансформатор?

а) [image: image55.png]I =14*1%

K3amakcHacm. HH



;
б) [image: image56.png]T zﬁ* (3)

C3 K K3MAKC
6



;

в) [image: image57.png]I[,=2.0*I

K3MUKC



;

г) [image: image58.png]IC3 — 3'O*IHOM



;

д) [image: image59.png]IC3 — 1'5*IHO]VI




83. В каком режиме работает аккумуляторная батарея?

а) В режиме постоянного подзаряда;
б) В режиме заряд-разряд;

в) В режиме тренировочного разряда;

г) В режиме холостого хода;

д) В режиме короткого замыкания.

84. Где должны включаться ТСН на подстанциях 6-10-35 кВ с выключателями на стороне ВН?

а) На шинах низшего напряжения;
б) На питающих линиях стороны ВН;

в) На ошиновке между трансформатором и выключателем стороны НН;

г) На территории здания подстанции.

85. Как обозначается на схемах реле напряжения?

а) KV;
б) КТ;

в) КН;
г) KW;

д) KVZ.
86. Как обозначается на схемах реле времени?

а) КТ;
б) KV;

в) KL;
г) КМ;

д) КН.
87. Как обозначается трансформатор тока на эл. схемах?

а) ТА;
б) РА;

в) PV;
г) РК;

д) TV.
88. Как обозначается на схемах короткозамыкатель?

а) QK;
б) QS;

в) QF;
г) PK;

д) SQ.
89. Как определяется коэффициент трансформации трансформатора тока?

а) [image: image60.png]


;
б) [image: image61.png]|

pab . makc

I
TT
|

2HOM



;

в) [image: image62.png]


;

г) [image: image63.png]


;

д) [image: image64.png]



90. Как определяется коэффициент схемы при симметричных режимах?

а) [image: image65.png]


;
б) [image: image66.png]


;

в) [image: image67.png]


;

г) [image: image68.png]


;

д) [image: image69.png]


 

91. Какое напряжение на вторичной обмотке трансформатора напряжения типа НОЛ?

а) 100 В;
б) 120 В;

в) 200 В;

г) 87 В;

д) 75 В.
92. Какие трансформаторы напряжения являются антирезонансные?

а) НАМИТ; НАМИ;
б) ЗНОЛ;

в) ЗНОМ;
г) НОЛ; НОМ;

д) НТМИ.

93. Какие трансформаторы служат только для измерения междуфазных напряжений?

а) НОЛ; НОМ;
б) НТМИ;

в) ЗНОЛ; НТМК
г) ЗНОМ;

д) НАМИ.
94. Какие защиты предусматриваются для защиты конденсаторной установки?

а) Защита от междуфазных к.з.; защита от перегрузки; защита от повышения напряжения;
б) Защита от однофазных к.з.; защита от утечки масла; защита от переохлаждения банок;

в) Защита от понижения напряжения;

г) Защита от нагрева;

д) Защита от атмосферных перенапряжений.

95. По какому выражению определяется уставка защиты от междуфазных к.з.?

а) [image: image70.png]


;
б) [image: image71.png]|



;

в) [image: image72.png][, =Kc*1

pabmakc



;

г) [image: image73.png]Il =K *1

3dWl.HA3emM/110



;

д) [image: image74.png]L =1 /n..

C3




96. По какому выражению определяется защита от сверхтока перегрузки? 

а) [image: image75.png]Ic3 — Komc /Ke >l<IH — 1°31H0M



;
б) [image: image76.png][ =15*]



;

в) [image: image77.png]Il =20*1



;

г) [image: image78.png][ =1.0*I_



;

д) [image: image79.png][ =1.8*I_




97. Назовите режимы заземления нейтрали автотрансформатора?

а) С глухозаземленной нейтралью;
б) С изолированной нейтралью;

в) С резистивной нейтралью;

г) С компенсированной нейтралью;

д) С разрядником в нейтрали.

98. В каком режиме работают нейтрали трансформаторов в сети 110 кВ и выше?

а) С эффективным заземлением нейтрали;
б) С изолированной нейтралью;

в) С компенсированной нейтралью;

г) С резистивным заземлением нейтрали;

д) С глухим заземлением нейтрали.

99. По какому выражению определяется напряжения срабатывания реле напряжения РН-54/160 МТЗ с блокировкой напряжения по напряжению линий?

а) [image: image80.png]


;
б) [image: image81.png]C3

~ ~ CpeOH




;

в) [image: image82.png]C3

ocmn

K, *K,




;

г) [image: image83.png]U.=13*U.



;

д) [image: image84.png]Uu.=15*U__




100. Какой коэффициент надежности принимается при выборе напряжения срабатывания РН-54/160?

а) 1.2;
б) 0.8;

в) 2.0;
г) 1.5;

д) 1.7.
101. Какой коэффициент возврата принимается при выборе напряжения срабатывания МТЗ с блокировкой по напряжению?

а) 1.2;
б) 0.8; 

в) 1.6;
г) 1.1;

д) 0.9.
102. Назовите величины коэффициента самозапуска при расчете МТЗ линии при наличии общепромышленной нагрузки?

а) 4-5;
б) 1.5-2;

в) 1.1-1.3;

г) 1.4-2.0;

д) 0.9-1.0.

103. Назовите величины коэффициента чувствительности токовой отсечки силового трансформатора?

а) 1.0-1.2;
б) 2.0;

в) 0.8-0.9;
г) 1.2;

д) 1.5.
104. Как действует защита от понижения уровня масла в баке РПН?

а) Действует на сигнал;
б) Действует на отключение трансформатора;

в) Действует через спутник на информационную систему;

г) Действует на отключение подстанции;

д) Действует на локальную сеть.

105. Какие трансформаторы напряжения используются для контроля изоляции сети 6-10-35 кВ?

а) НПМИТ; ЗНОЛ; ЗНОМ; НАМИ;
б) НТМК;

в) НОС; ТПФМ; ТПЛ;
г) НОЛ;

д) ТПК.
106. На какие повреждения реагирует дифференциальная защита трансформаторов 35/10 кВ?

а) На междуфазные короткие замыкания;
б) На однофазные замыкания;

в) На 4-х фазные к.з.;

г) На уход масла из трансформатора;

д) На появление к.з.

107. На какие виды повреждений реагирует газовая защита основного бака трансформатора?

а) На повреждения, связанные с выделением газа, и с уходом масла ниже уровня установки газового реле;
б) На снижение изоляции обмоток трансформатора;

в) На повреждение юбок изоляторов стороны НН трансформатора;

г) На к. з. ошиновки ВН;

д) На обрыв проводов ЛЭП.

108. Какое падение напряжения допускается в цепях напряжения расчетных счетчиков?

а) Не более 1%;
б) Не более 0.25%;

в) Не более 0.5%;

г) Не более 3%;

д) Не более 0.75%.

109. Назовите допустимую величину потери напряжения от ТН до счетчиков технического учета?

а) Не более 5%;
б) Не более 1.5%;

в) Не более 10.1%;

г) Не более 0.5%;

д) Не более 3%.

110. Назовите допустимую величину падения напряжения для релейной защиты?

а) Не более 0.5%;
б) Не более 3%;

в) Не более 5%;

г) Не более 0.1%;

д) Не более 1.5%.

111. Трансформаторы, оборудованные устройствами газовой защиты, должны быть установлены так, чтобы крышка имела подъем по напряжению к газовому реле:

а) Не менее 1%;
б) Не менее 0.5%;

в) Не менее 0.1%;

г) Не менее 4%;

д) Не менее 2%.

112. Трансформаторы, оборудованные устройствами газовой защиты, должны быть установлены так, чтобы маслопровод к расширителю имел подъем по напряжению к газовому реле:

а) Не менее 2%;
б) Не менее 1%;

в) Не менее 0.5%;

г) Не менее 4%;

д) Не менее 6%.

113. Какая величина тока дешунтирования допустима для реле РТ-85?

а) Не более 150 А;
б) Не более 100 А;

в) Не более 300А;

г) Не менее 200 А;

д) Не менее 75 А.

114. По какому выражению определяется номинальный ток трансформатора?

а) [image: image85.png]V3*U,,
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;
б) [image: image86.png]


;

в) [image: image87.png]


;

г) [image: image88.png]HOM
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д) [image: image89.png]HOM
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115. По какому выражению определяется сопротивление трансформатора?

а) [image: image90.png]


;
б) [image: image91.png][J 9 * 2
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;

в) [image: image92.png]— UK % * SHOM
" 100*U,,



;

г) [image: image93.png]mp
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;

д) [image: image94.png]mp
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116. Какой коэффициент чувствительности должна иметь дифференциальная защита трансформатора?

а) Не менее 1.1;
б) Не менее 2.0;

в) Не менее 1.7;

г) Не менее 4.5;

д) Не менее 3.0.

117. Какой коэффициент схемы имеет схема соединения трансформаторов тока и обмоток реле в полную звезду?

а) 1;
б) [image: image95.png]


;

в) 0.5;

г) 2.0;

д) 1.5.
118. Какой коэффициент схемы имеет схема соединения ТТ в треугольник, обмоток реле в звезду?

а) [image: image96.png]


;
б) 1; 

в) 1.5;
г) 2.5;

д) 1.3.
119. Можно ли применять схему соединения ТТ на разность токов 2-х фаз с одним реле для защиты силовых трансформаторов с соединением обмоток звезда/треугольник?

а) нет;
б) да;

в) ограничено;
г) На усмотрение главного инженера;

д) Если другого выхода нет.

120. Какой коэффициент схема имеет схема соединения ТТ и обмоток реле в неполную звезду?

а) 2;
б) 1;

в) [image: image97.png]


;
г) 3; 

д) 1.5.
Раздел 4 Резервирование при отказах защит и выключателей

121. Какой коэффициент схема имеет схема соединения ТТ и одного реле на разность токов 2-х фаз?

а) 1;
б) [image: image98.png]


;

в) 2;

г) 1.78;

д) 2.05.
122. По каким параметрам выбирается трансформатор тока?

а) По габаритам;
б) По току нагрузки и номинальному напряжению;

в) По угловой погрешности;

г) По красоте;

д) По необходимости.

123. Какой тип реле применяется для дифференциальной защиты с торможением?

а) ДЗТ-11;
б) РТ-40;

в) РНТ-565;

г) РВМ-12;

д) РП-341.

124. Какие реле применяются для пуска по напряжению в схеме МТЗ с комбинированным пуском по напряжению?

а) РНФ-1м и РН-54/160;
б) РН-54/160 и РТ-40;

в) РН-53 и РН-140;

г) РТ-40;

д) РН-1.

125. Какие коэффициенты надежности применяются при определении тока срабатывания дифференциальной защиты с реле РНТ-565 для определения тока срабатывания по условию отстройки [image: image99.png]|
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а) 1.3;
б) 1.1;

в) 1.0;
г) 1.8;

д) 2.0.
126. По каким условиям выбирается ток срабатывания дифференциальной токовой отсечки трансформатора?

а) [image: image100.png][, =1.3*I"
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; [image: image101.png][, =1.*I
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б) [image: image102.png][ =1.3*]
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в) [image: image104.png]C3
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;

г) [image: image105.png]I =15*1



;

д) [image: image106.png][ =2.0*IY




127. По каким выражением выбирается ток срабатывания токовой отсечки трансформатора?

а) [image: image107.png]


;
б) [image: image108.png][, =K, *IV
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;

в) [image: image109.png]Il =K *1
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;

г) [image: image110.png]|
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;

д) [image: image111.png]



128. По каким условиям выбирается ток срабатывания МТЗ трансформатора на ст. ВН?

а) [image: image112.png][, =K, *I”
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;
б) [image: image113.png]C3
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  [image: image114.png]IC3 — KHC *I
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;
в) [image: image115.png]Il =K *1
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;
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;
г) [image: image117.png]


;

д) [image: image118.png]|
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129. По каким условиям выбирается ток срабатывания дифференциальной токовой защиты трансформатора с реле РНТ 565?

а) [image: image119.png][ =1.3*]
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;   [image: image120.png][ =1*1.3[



;
б) [image: image121.png][, =1.4*I7
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;

в) [image: image122.png]


;

г) [image: image123.png]


;

д) [image: image124.png][ =1.1*I_



 

130. Назовите величины коэффициента чувствительности дифференциальной защиты трансформатора?

а) Не менее 2;
б) Не менее 1;

в) Не менее 1.7;

г) Не менее 6.0;

д) Не менее 1.85.

131. Чем отличается ТО от МТЗ?

а) Обеспечением селективности;
б) Обеспечением выявлением к. з.;

в) Обеспечением сигнализации;

г) Обеспечением фиксации повреждений;

д) Количеством реле.

132. Какие схемы пусковых органов МТЗ применяются при ЛЭП 110 кВ и выше?

а) На разность токов двух фаз с одним реле;
б) Полная звезда с тремя реле;

в) Неполная звезда с двумя реле;

г) На разность токов 3-х фаз;

д) Фильтр токов нулевой последовательности.

133. Назовите коэффициенты схемы для схемы соединения ТТ в треугольник?

а) 1.0;
б) [image: image125.png]


;

в) 1.5;

г) 3.0;

д) 4.25.
134. Какие схемы пусковых органов МТЗ применяются для ЛЭП 6-10-35 кВ?

а) Полная звезда с тремя реле;
б) Неполная звезда с тремя реле;

в) Треугольник с тремя реле;

г) Фильтр токов нулевой последовательности;

д) Разомкнутый треугольник.

135. Какой коэффициент чувствительности токовой отсечки ЛЭП?

а) 1.5;
б) 1.7;

в) 2.0;
г) 1.85;

д) 2.5.
136. Какой коэффициент чувствительности МТЗ линии в зоне основного действия?

а) 1.5;
б) 1.2;

в) 2.0;
г) 6.0;

д) 5.5.
137. Какой коэффициент чувствительности МТЗ линии в зоне резервного действия?

а) 1.2;
б) 2.0;

в) 1.8;
г) 1.0;

д) 3.0.
138. Какая зона действия дифференциальной защиты трансформатора?

а) Зона ограниченная шинами ВН и НН;
б) Зона ограниченная трансформаторами тока на стороне ВН и НН трансформатора;

в) Зона охватывающая шины НН;

г) Зона охватывающая ввода ВН;

д) Зона ограниченная изоляторами.

139. Какой коэффициент чувствительности должна иметь дифференциальная защита трансформатора?

а) 1.1;
б) 2.0;

в) 1.7;
г) 2.5;

д) 1.65.
140. Какими реле выполняется газовая защита баков РПН трансформаторов;

а) Реле РТ-40;
б) Струйное реле URF 25; РТЗ-25;

в) ДЗТ-11;

г) РТЧ-66;

д) РНТ.

141. По какому выражению определяется ток срабатывания МТЗ от перегрузки трансформатора?

а) [image: image126.png][, =K, *I”
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;
б) [image: image127.png]


;

в) [image: image128.png]C3
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г) [image: image129.png]Il =K *I
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д) [image: image130.png]|
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142. Где размещается защита от перегрузки на трансформаторе с расщепленной обмоткой ст. НН?

а) На стороне ВН;
б) На стороне НН1 и НН2 трансформатора;

в) На шинах 10 кВ;

г) На шинах ВН;

д) На проходных изоляторах.

143. На каких фазах устанавливаются реле защиты от перегрузки?

а) На фазах А; В и С;
б) На одной из фаз;

в) В нуле схемы трансформаторов тока;

г) На четвертой фазе;

д) На разомкнутом [image: image131.png]


.

144. По какому выражению определяется ток МТЗ силового трансформатора?

а) [image: image132.png][, =K, *I”
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;
б) [image: image133.png]C3
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;

в) [image: image134.png]I zﬁ* (1)
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г) [image: image135.png]Il =K *1
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;
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145. По какому выражению определяется коэффициент чувствительности?

а) [image: image137.png]


;
б) [image: image138.png]I(Z)
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;

в) [image: image139.png]K — I K3MAKC
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г) [image: image140.png]


;

д) [image: image141.png]



146. Какой коэффициент надежности применяется при выборе тока срабатывания дифференциальной защиты с реле РНТ от броска намагничивания?

а) 1.5-1.7;
б) 1.0-1.3;

в) 0.7-0.8;

г) 2.0-2.3;

д) 1.8-1.95.

147. По какому выражению определяется напряжение срабатывания реле напряжения РН-54/160 МТЗ с блокировкой по напряжению линии?

а) [image: image142.png]


;
б) [image: image143.png]C3
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в) [image: image144.png]C3

ocm

K *K,




;
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148. Какой коэффициент надежности принимается при выборе напряжения срабатывания РН-54/160?

а) 1.2;
б) 0.8;

в) 2.0;
г) 1.8;

 д) 1.7.
149. Какой коэффициент возврата принимается при выборе напряжения срабатывания МТЗ с блокировкой по напряжению?

а) 1.2;
б) 0.8;

в) 1.6;
г) 0.9;

д) 1.85.
150. Назовите величину коэффициента самозапуска при расчете МТЗ линии при наличии общепромышленной нагрузки?

а) 1.0-1.2;
б) 2.0;

в) 1.1-1.3;
г) 3-3.5;

д) 1.7-1.9.

151. Назовите величину коэффициента чувствительности токовой отсечки силового трансформатора?

а) 1.0-1.2;
б) 2.0;

в) 0.8-0.9;
г) 4.0;

д) 3.5.
152. Как действует защита от понижения уровня масла в баке РПН?

а) Действует на сигнал;
б) Действует на отключение трансформатора;

в) Действует через спутник на информационную систему;

г) Действует через модем диспетчеру;

д) Действует через радио. 

153. Синхронизм синхронного генератора, работающего в энергосистеме невозможен, если:
а) Вращающий момент турбины больше амплитуды электромагнитного момента.                                                                        

б) Вращающий момент турбины меньше амплитуды электромагнитного момента.

в) Эти моменты равны                                                                          

г) Вопрос задан некорректно

154. Каким образом, возможно, изменять в широких пределах коэффициент мощности синхронного двигателя?
а) Воздействуя на ток в обмотке статора двигателя                         

б) Воздействуя на ток возбуждения двигателя

в) В обоих этих случаях

г) Это сделать не возможно

155. Какое количество полюсов должно быть у синхронного генератора, имеющего частоту тока 50 Гц, если ротор вращается с частотой 125 об/мин?
а) 24 пары                                                                    

б) 12 пар

в) 48 пар                                                                       

г) 6 пар

156. С какой скоростью вращается ротор синхронного генератора?
а) С той же скоростью, что и круговое магнитное поле токов статора

б) Со скоростью, большей скорости вращения поля токов статора

в) Со скоростью, меньшей скорости вращения поля токов статора

157. Что произойдет, если двигатель постоянного тока параллельного возбуждения запустить при отключенной механической нагрузке на валу, т.е. на холостом ходу?

а) Двигатель не будет работать.

б) Двигатель будет вращаться с нормальной скоростью.

в) Двигатель пойдет «вразнос».

г) Обмотка якоря будет сильно греться.

158. С какой целью на роторе синхронного двигателя иногда размещают дополнительную короткозамкнутую обмотку?
а) Для увеличения вращающего момента                                          

б) Для уменьшения вращающего момента                                  

в) Для раскручивания ротора при запуске                           

г) Для регулирования скорости вращения

159. У синхронного трехфазного двигателя нагрузка на валу уменьшилась в 3 раза. Изменится ли частота вращения ротора?
а) Частота вращения ротора увеличилась в 3 раза                                     

б) Частота вращения ротора уменьшилась в 3 раза                                   

в) Частота вращения ротора не зависит от нагрузки на валу

г) Частота вращения ротора увеличилась

160. Синхронные компенсаторы, использующиеся для улучшения коэффициента мощности промышленных сетей, потребляют из сети
а) Индуктивный ток                                                               

б) Реактивный ток

в) Активный ток                                                                     

г) Ёмкостный ток

Раздел 5 Автоматизация в электроэнергетических системах

161. Каким должен быть зазор между ротором и статором синхронного генератора для обеспечения синусоидальной формы индуцируемой ЭДС?
а)  Увеличивающимся от середины к краям полюсного наконечника   

б)  Уменьшающимся от середины к краям полюсного наконечника       

в) Строго одинаковым по всей окружности ротора                                 

г) Зазор должен быть 1- 1,5 мм

162. С какой  частотой вращается магнитное поле обмоток статора синхронного генератора, если в его обмотках индуцируется ЭДС частотой 50Гц, а индуктор имеет четыре пары полюсов?
а) 3000 об/мин                                                                   

б) 750 об/мин

в) 1500 об/мин                                                                   

г) 200 об/мин

163. Синхронные двигатели относятся к двигателям:
а) С регулируемой частотой вращения                            

б) С нерегулируемой частотой вращения                                                   

в)  Со ступенчатым регулированием частоты вращения

г) С плавным регулированием частоты вращения

164. К какому источнику электрической энергии подключается обмотка статора синхронного двигателя?
а) К источнику трёхфазного тока                                    

б) К источнику однофазного тока

в) К источнику переменного тока                                   

г)  К источнику постоянного тока

165. При работе  синхронной машины в режиме генератора электромагнитный момент является:

а) Вращающим                                                                 

б) Тормозящими

в) Нулевыми                                                                       4.

г) Основной характеристикой

166. В качестве, каких  устройств используются синхронные машины?
а)  Генераторы                                                                   

б) Двигатели

в)  Синхронные компенсаторы                                         

г) Всех перечисленных

167. Турбогенератор с числом пар полюсов p=1 и частотой вращения магнитного поля 3000 об/мин. Определить частоту тока.
а) 50 Гц                                                                               

б) 500 Гц

в) 25 Гц                                                                              

г) 5 Гц

168. Включения синхронного генератора в энергосистему производится:
а) В режиме холостого хода                                            

б) В режиме нагрузки

в) В рабочем режиме                                                        

г) В режиме короткого замыкания

169. Определить число полюсов ротора гидрогенератора, если f = 50 Гц и   n1 =60 об/мин.

а) 2p = 25.

б) 2p = 50.

в) 2p = 40.

г) 2p = 10.

170.  Как охлаждается обмотка статора и обмотка ротора современных мощных турбогенераторов?

а) Обмотка ротора воздухом, а обмотка статора водородом.

б) Обмотка ротора водородом, а обмотка статора дистиллированной водой. 

в) Обмотка ротора водой, а обмотка статора водородом.

г) Обмотка ротора и обмотка статора дистиллированной водой.

171.  Какую роль выполняет синхронный компенсатор в электрической

сети?

а) Компенсирует реактивную мощность, потребляемую другими потребителями.

б) Компенсирует активную мощность, потребляемую другими потребителями.

в) Стабилизирует частоту сети.

г) Стабилизирует ток нагрузки сети.

172. Как изменить активную мощность синхронного генератора, работающего на электрическую сеть?

а) Надо изменить ток возбуждения генератора.

б) Надо изменить частоту вращения.

в) Надо изменить напряжение сети.

г) Надо увеличить вращающий момент первичного (приводного) двигателя.

173. Как изменить реактивную мощность синхронного электродвигателя?

а) Надо изменить ток возбуждения двигателя.

б) Надо изменить частоту вращения  двигателя.

в) Надо увеличить момент нагрузки.

г) Надо изменить напряжение сети.

174. Какой мощности достигают современные турбогенераторы?

а) 300000 кВт.

б) 600000 кВт.

в) 800000 кВт.

г) 1200000 кВт.

175. Каково преимущество синхронного двигателя по сравнению с асинхронным?

а) Широкий диапазон регулирования частоты вращения.

б) Простота конструкции.

в) Возможность компенсации реактивной мощности сети.

г) Более низкая стоимость.

176. Как частота вращения двигателя постоянного тока независимого возбуждения при отсутствии нагрузки на валу зависит от величины магнитного потока?


а) Пропорциональна магнитному потоку.


б) Пропорциональна магнитному потоку.


в) Обратно пропорциональна квадрату магнитного потока.


г) Обратно пропорциональна магнитному потоку.

177. Как будет изменяться частота вращения двигателя постоянного тока независимого возбуждения с увеличением нагрузки, если в цепь якоря включить добавочное сопротивление, равное сопротивлению обмотки якоря?

а) Будет уменьшаться в два раза больше.
б) Будет изменяться так же, как и без сопротивления.

в) Будет уменьшаться в четыре раза больше.

г) Будет уменьшаться в два раза меньше.

178. Как изменится частота вращения идеального холостого хода двигателя постоянного тока независимого возбуждения при уменьшении напряжения, подведенного к якорю, в 2 раза?

а) Уменьшится в 4 раза.


б) Уменьшится в 2 раза.
в) Не изменится.

г) Уменьшится в √2 раз.

179. Как двигатель постоянного тока перевести в режим динамического торможения?

а) Не отключая питание обмотки якоря, внешним моментом увеличить частоту вращения вала выше частоты идеального холостого хода.

б) Не отключая питание обмотки якоря, отключить питание обмотки возбуждения и закоротить её на сопротивление.

в) Отключить питание двигателя и напряжение с якоря подать на обмотку дополнительных полюсов.

г) Не отключая питание обмотки возбуждения, отключить питание якоря и замкнуть цепь обмотки якоря на сопротивление.

180. Каково назначение главных полюсов в машинах постоянного тока?

а) Создание основного магнитного потока машины.

б) Создание коммутирующего поля.

в) Для увеличения тока машины.

г) Для увеличения  напряжения машины.

181. Каково назначение добавочных полюсов в машинах постоянного тока?

а) Улучшение характеристик машины.

б) Компенсация потока реакции якоря в зоне коммутации.

в) Увеличение напряжения машины.

г) Увеличение мощности машины.

182. Где применяются двигатели постоянного тока последовательного возбуждения?

а) Там, где надо, чтобы n = const, т.е. частота вращения почти не изменялась при изменении нагрузки.

б) Там, где надо, чтобы частота вращения оставалась неизменной при любой нагрузке.

в) Там, где надо, чтобы частота вращения увеличивалась  пропорционально увеличению нагрузки.

г) Там, где надо регулировать частоту вращения в широком диапазоне, например, на электротранспорте.

183. Какой закон лежит в основе принципа действия генератора постоянного тока?

а)Закон Ома.

б) Закон электромагнитной индукции.

в) Закон Ампера.

г) Закон Кирхгофа.

184. Как определяется ЭДС машины постоянного тока?
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185. Как изменится момент двигателя на валу при увеличении потока возбуждения?

а) Не изменится.

б) Увеличится.

в) Уменьшится.

г) Поменяет знак.

186. Каково влияние реакции якоря на магнитное поле главных полюсов генератора?

а) Увеличение тока генератора.

б) Уменьшение ЭДС генератора.

в) Уменьшению момента сопротивления.

г) Исчезновение искрения под щетками.

187. С какой целью на якоре машины постоянного тока осуществляют скос пазов?

а) Для улучшения условий коммутации.

б) Для устранения влияния поперечных пульсаций потока и снижения шума машины.

в) Для компенсации поля якоря.

г) Для уменьшения искрения на коллекторе.

188. Чему будет равно номинальное значение ЭДС якоря генератора параллельного возбуждения, если Iном = 109 А, Iв = 2,2 А, Uном = 230 В, Rя = 0,15 Ом?

а) 213,32 В.

б)  246,68 В.

в) 213,98 В.

г) 246,02 В.

189. Генератор какого возбуждения может возбуждаться только под нагрузкой?

а) Параллельного.

б) Последовательного.

в) Смешанного.

г) Независимого.

190. Согласно какому закону в двигателях постоянного тока создается вращающий момент?

а) Электромагнитной индукции.

б) Электромагнитной силы.

в) Ома.

г) Кирхгофа. 

191. Как зависит частота вращения двигателя постоянного тока от потока возбуждения?

а) Прямопропорционально.

б) Обратнопропорционально.

в) Прямопропорционально квадрату потока.

г) Не зависит.

192. В чем заключается главный недостаток пуска двигателя под полное напряжение?

а) Низкий пусковой момент на валу.

б) Очень большой пусковой ток.

в) Сильный нагрев машины.

г) Большие потери мощности.

193. Как определяется частота вращения двигателя параллельного возбуждения на холостом ходу?
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194. Почему недопустим разрыв цепи обмотки возбуждения двигателя постоянного тока параллельного возбуждения?

а) Двигатель остановится.

б) Двигатель пойдет «вразнос».

в) Пусковой момент резко уменьшится.

г) В двигателе возникнет режим короткого замыкания.

195. Как осуществляется генераторное торможение двигателя параллельного возбуждения?

а) Изменением направления тока в якоре.

б) Увеличением частоты вращения якоря выше частоты на холостом ходу.

в) Изменением направления тока возбуждения.

г) Замыкание якоря на сопротивление.

196. Что произойдет с двигателем при торможении противовключением, если вовремя не отключить двигатель от источника питания?

а) Двигатель выйдет из строя.

б) Начнет вращаться в обратную сторону.

в) Обмотка якоря сгорит.

г) Двигатель перейдет в режим генератора.

197. Что произойдет с двигателем последовательного возбуждения, если его запустить на холостом ходу?

а) Двигатель не запуститься.

б) Двигатель пойдет «вразнос».

в) Пуск будет сопровождаться резким толчком.

г) Двигатель нормально запуститься.

198. Как зависит мощность двигателя последовательного возбуждения от момента на валу?

а) Пропорционально М.

б) Пропорционально 
[image: image155.wmf]М
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в) Пропорционально М2.

г) Обратно пропорционально М.

199. Каково число оборотов двигателя постоянного тока, если 
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а) 3000 об/мин.

б) 1000 об/мин.

в) 1500 об/мин.

г) 750 об/мин.

200. Как зависит вращающий момент М двигателя постоянного тока параллельного возбуждения от тока якоря Ia?

а) M 
[image: image157.wmf]º

 Ia,

б) M 
[image: image158.wmf]º

 I2a.
в) Момент не зависит от тока Ia.
г) Момент обратно пропорционален Ia.
А.1 Вопросы для опроса:

Раздел 1 Назначение релейной защиты и автоматики

Характеристики токов и напряжений в ненормальных и аварийных режимах электроэнергетических систем и основных электроприемников. История возникновения и развития РЗА. Терминология. Требования, предъявляемые к РЗА

Раздел 2 Элементная база релейной защиты и автоматики

Классификация элементов РЗА. Электромеханические, полупроводниковые (статические) реле, микропроцессорные терминалы. Измерительные трансформаторы. Схемы соединения трансформаторов тока. Оперативный ток

Раздел 3 Основные типы релейных защит и их применение

Токовые защиты, их типы и области применения. Отсечка, отсечка с выдержкой времени, максимальная токовая защита (МТЗ), МТЗ с пуском по напряжению. Защита от замыканий на землю. Максимальная токовая направленная защита. Дистанционная защита. Продольная дифференциальная защита. Ток небаланса. Поперечная дифференциальная защита. Поперечная дифференциальная направленная защита

Раздел 4 Резервирование при отказах защит и выключателей

Причины отказов. Ближнее резервирование защит. Дальнее резервирование защит. Устройства резервирования при отказах выключателей (УРОВ). Дуговая защита

Раздел 5 Автоматизация в электроэнергетических системах

Устройства системной автоматики. Устройства автоматического включения резерва (АВР). Устройства автоматического повторного включения (АПВ). Устройства автоматической частотной разгрузки (АЧР). Автоматическое регулирование возбуждения (АРВ) синхронных генераторов. Устройства автоматической синхронизации генераторов
Блок B – Оценочные средства для диагностирования сформированности уровня компетенций – «уметь»
В.0 Варианты заданий на выполнение контрольной работы приведены:

Сидоров, А.В. Физика: методические указания к контрольным работам / А.В. Сидоров; БГТИ (филиал) ОГУ. – Бузулук: БГТИ, 2016. – 161 с.

B.1 Варианты заданий на практические занятия / заданий для выполнения лабораторных работ приведены:

1 Сидоров, А.В. Физика: методические указания к практическим занятиям / А.В. Сидоров; БГТИ (филиал) ОГУ. – Бузулук: БГТИ, 2016. – 78 с.

Темы практических занятий:

1. Аппараты релейной защиты и автоматики

2. Максимальная токовая направленная защита (МТНЗ) кольцевой сети

3. Автоматическое повторное включение (АПВ) ЛЭП

Блок С – Оценочные средства для диагностирования сформированности
уровня компетенций – «владеть»

С.0 Перечень дискуссионных тем для проведения круглого стола

1. Рассчет уставки устройств релейной защиты и автоматики (РЗ и А) системы электроснабжения согласно схемы
2. Релейная защита блока 
3. Релейная защита и расчет токов короткого замыкания

4. Релейная защита систем электроснабжения 
5. Выбор и расчет устройств релейной защиты

6. Релейная защита тяговой подстанции
7. Релейная защита промышленного предприятия
8. Проектирование релейной защиты трансформатора
9. Разработка системы релейной защиты блока генератор-трансформатор электрической станции и анализ ее технического обслуживания 
10. Релейная защита и автоматика систем электроснабжения

11. Расчет короткого замыкания
12. Разработка систем релейной защиты и автоматики основных элементов АЭС
13. Проектирование релейной защиты и автоматики элементов системы электроснабжения
14. Выбор типов и расчет уставок релейных защит сетевого района

15. Расчет электрической подстанции 
16. Расчет защиты линий 6 и 10 кВ
17. Выбор трансформаторов тока в цепях учёта
Блок D

Экзаменационные вопросы (вопросы к зачету).

D.0 Перечень вопросов к зачету:
1. Основные виды автоматических устройств в электроэнергетической системе и их назначение.

2. Функции и свойства устройств релейной защиты. Первичные измерительные преобразователи.

3. Единая энергетическая система ЕЭС России. Принципы построения автоматизированной системы управления ЕЭС. Основные виды автоматических устройств в ЭЭС и их назначение.

4. Технический, экономический и экологический эффект внедрения автоматических устройств.

5. РЗ как один из видов противоаварийной автоматики.

6. Структура устройств защиты и ее основные функциональные элементы, их реализация на различных элементных базах.

7. Функции и свойства РЗ, общие принципы действия защиты с абсолютной и относительной селективностью, основные и резервные защиты, ближнее и дальнее резервирование.

8. Основные виды повреждений и ненормальных режимов работы в сетях с изолированной и заземленной нейтралью.

9. Требования, предъявляемы к РЗ линий электропередач.

10. Первичные измерительные преобразователи (трансформаторы тока и напряжения) в устройствах РЗ.

11. Источники оперативного тока. Токовые защиты в сетях с односторонним питанием Структурная схема токовой защиты.

12. Токовые ступенчатые защиты: выбор параметров срабатывания, оценка защитоспособности и чувствительности защит, включенных на полные фазные токи.

13. Способы выполнения и включения измерительных реле тока. Условное графическое обозначение в схемах РЗ в соответствии с ГОСТ.

14. Оценка токовых защит и область их применения.

15. Защиты линий с двухсторонним питанием.

16. Защиты линий с абсолютной селективностью.

17. Токовые направленные защиты: особенности выбора параметров токовых направленных защит, включенных на полные токи фаз и составляющие нулевой последовательности.

18. Способы выполнения и включения реле направления мощности.

19. Оценка и область применения токовых направленных защит.

20. Дистанционные защиты: способы выполнения и включения реле сопротивления, выбор параметров срабатывания.

21. Влияние качаний в энергосистеме на работу дистанционной защиты, оценка защиты и область применения.

22. Принципы выполнения защит с абсолютной селективностью. Виды каналов связи.

23. Дифференциальная токовая защита: продольная дифференциальная токовая защита с проводными каналами связи, ток небаланса в установившемся и переходном режимах, выбор параметров срабатывания и способы повышения ее чувствительности.

24. Принцип выполнения дифференциально-фазной защиты линий с высокочастотным каналом связи.

25. Поперечная дифференциальная токовая направленная защита линий.

26. Оценка и область применения защит линий с абсолютной селективностью.

27. Защита трансформаторов и автотрансформаторов.

28. Виды повреждений и ненормальных режимов работы трансформаторов и автотрансформаторов, требования, предъявляемых их защите.

29. Дифференциальная токовая защита, особенности ее выполнения, повышение чувствительности и защитоспособности при использовании разных методов отстройки от бросков токов намагничивания и токов небаланса при внешних коротких замыканиях.

30. Газовая защита трансформаторов. Резервные защиты от внешних коротких замыканий и перегрузок.

31. Особенности выполнения защит трех обмоточных трансформаторов и автотрансформаторов.

32. Защита трансформаторов, установленных в схемах распределительных устройств без выключателей на стороне высшего напряжения.

33. Особенности расчета уставок микропроцессорной релейной защиты трансформаторов и автотрансформаторов.

34. Защита синхронных генераторов.

35. Особенности выполнения защиты блока генератор-трансформатор.

36. Релейные защиты генераторов.

37. Защита шин, электродвигателей, синхронных компенсаторов: виды повреждений шин, требования, предъявляемые к их защите.

38. Способы реализации защиты шин.

39. Выполнение дифференциальной токовой защиты шин при различных схемах сборных шин.

40. Виды повреждений и ненормальных режимов работы электродвигателей.
41. Защита от многофазных коротких замыканий и замыканий на землю.
42. Защита электродвигателей от перегрузок и понижения напряжения.
43. Особенности выполнения релейной защиты синхронных компенсаторов.
44. Автоматическое повторное включение объектов ЭЭС.
45. Автоматическое включение резервного источника питания.
46. Автоматическое повторное включение линий электропередачи, шин и трансформаторов.
47. Виды автоматического повторного включения и область их применения.
48. Требования к устройствам автоматического повторного включения.
49. Автоматическое включение резервного питания: назначение, требования к устройствам, способы реализации.
50. Автоматическое регулирование напряжения и реактивной мощности в ЭЭС.
51. Назначение автоматического регулирования напряжения и реактивной мощности в электрических системах.
52. Допустимые по ГОСТ отклонения напряжения.
53. Требования, предъявляемые к устройствам автоматического регулирования напряжения и реактивной мощности.
54. Регулируемые объекты: трансформаторы с устройством регулирования напряжения под нагрузкой и статические источники реактивной мощности.
55. Принцип действия и способ выполнения автоматических регуляторов.
56. Автоматический регулятор коэффициента трансформации понижающих трансформаторов.
57. Автоматическое регулирование частоты и активной мощности в ЭЭС.
58. Противоаварийная автоматика ЭЭС: назначение автоматического регулирования частоты и активной мощности в ЭЭС (АРЧ и АМ), допустимые по ГОСТ отклонения частоты.
59. Аварийные ситуации и способы воздействия на режим работы энергосистемы.
60. Автоматическая частотная разгрузка: основные понятия и определения, требования.

D.1 Перечень задач к зачету:
1. Определите напряжение в точке короткого замыкания, если ЭДС источника питания равна 1000 В, ток короткого замыкания равен 100 А, а сопротивление линии до точки короткого замыкания равно 5 Ом.
2. Определите ЭДС источника питания, если при коротком замыкании в точке замыкания напряжение составляет 500 В, сопротивление линии до точки короткого замыкания равно 5 Ом, а ток короткого замыкания равен 100 А.
3. Определите ток короткого замыкания, если ЭДС источника питания равна 1000 В, а при коротком замыкании в точке замыкания напряжение составляет 500 В, сопротивление линии до точки короткого замыкания равно 5 Ом.
4. Определите сопротивление линии до точки короткого замыкания, если ток короткого замыкания равен 100 А. ЭДС источника питания равна 1000 В, а напряжение при коротком замыкании в точке замыкания составляет 500 В.
5. При коротком замыкании сопротивление линии снизилось до 5 Ом, при этом ток короткого замыкания равен 100 А. Какое количество теплоты (в Дж, k=1) выделиться в линии, если время срабатывания релейной защиты составило 0,2 с?
6. Определите величину тока короткого замыкания, если при коротком замыкании сопротивление линии стало равно 5 Ом, а за время отключения равного 0,2 с, в линии выделилось от нагрева проводов 10 кДж тепловой энергии (k=1).
7. Определите сопротивление линии при коротком замыкании, если ток короткого замыкания равен 100 А, а за время отключения равного 0,2 с в линии выделилось от нагрева проводов 10 кДж тепловой энергии (k=1).
8. Определите время срабатывания релейной защиты на отключение линии при коротком замыкании, если сопротивление линии при к.з. снизилось до 5 Ом, ток короткого замыкания равен 100 А, а в линии за время срабатывания защиты выделилось 10 кДж тепловой энергии на нагрев проводов (k=1).
9. Определите полное время отключения линии с повреждением, если время работы защиты составило 0,05 с, а время отключения выключателя составило 0,07 с.
10. Определите время отключения выключателя, если полное время отключения линии с повреждением составило 0,12 с, а время работы защиты составило 0,05 с.
11. Определите время работы защиты, если полное время отключения линии с повреждением составило 0,12 с, а время отключения выключателя составило 0,07 с.
12. Определите коэффициент чувствительности защиты, если при минимальном токе короткого замыкания в сети равном 100 А, защита срабатывает при токе 50 А.

13. Наименьшее значение тока, при котором защита начинает работать равно 50 А, при этом коэффициент ее чувствительности равен 2. На какой минимальный ток короткого замыкания среагирует защита?
14. Минимальный ток короткого замыкания, на который реагирует защита равен 100 А, при этом коэффициент ее чувствительности равен 2. Каково наименьшее значение тока, при котором защита начнет работать?
15. Определите напряжение в точке короткого замыкания, если ЭДС источника питания равна 1000 В, ток короткого замыкания равен 100 А, а сопротивление линии до точки короткого замыкания равно 5 Ом.
16. Определите ЭДС источника питания, если при коротком замыкании в точке замыкания напряжение составляет 500 В, сопротивление линии до точки короткого замыкания равно 5 Ом, а ток короткого замыкания равен 100 А.
17. Определите ток короткого замыкания, если ЭДС источника питания равна 1000 В, а при коротком замыкании в точке замыкания напряжение составляет 500 В, сопротивление линии до точки короткого замыкания равно 5 Ом.
18. Определите сопротивление линии до точки короткого замыкания, если ток короткого замыкания равен 100 А. ЭДС источника питания равна 1000 В, а напряжение при коротком замыкании в точке замыкания составляет 500 В.
19. При коротком замыкании сопротивление линии снизилось до 5 Ом, при этом ток короткого замыкания равен 100 А. Какое количество теплоты (в Дж, k=1) выделиться в линии, если время срабатывания релейной защиты составило 0,2 с?
20. Определите величину тока короткого замыкания, если при коротком замыкании сопротивление линии стало равно 5 Ом, а за время отключения равного 0,2 с, в линии выделилось от нагрева проводов 10 кДж тепловой энергии (k=1).
21. Определите сопротивление линии при коротком замыкании, если ток короткого замыкания равен 100 А, а за время отключения равного 0,2 с в линии выделилось от нагрева проводов 10 кДж тепловой энергии (k=1).
22. Определите время срабатывания релейной защиты на отключение линии при коротком замыкании, если сопротивление линии при к.з. снизилось до 5 Ом, ток короткого замыкания равен 100 А, а в линии за время срабатывания защиты выделилось 10 кДж тепловой энергии на нагрев проводов (k=1).
23. Определите полное время отключения линии с повреждением, если время работы защиты составило 0,05 с, а время отключения выключателя составило 0,07 с.
24. Определите время отключения выключателя, если полное время отключения линии с повреждением составило 0,12 с, а время работы защиты составило 0,05 с.
25. Определите время работы защиты, если полное время отключения линии с повреждением составило 0,12 с, а время отключения выключателя составило 0,07 с.
26. Определите коэффициент чувствительности защиты, если при минимальном токе короткого замыкания в сети равном 100 А, защита срабатывает при токе 50 А.

27. Наименьшее значение тока, при котором защита начинает работать равно 50 А, при этом коэффициент ее чувствительности равен 2. На какой минимальный ток короткого замыкания среагирует защита?
28. Минимальный ток короткого замыкания, на который реагирует защита равен 100 А, при этом коэффициент ее чувствительности равен 2. Каково наименьшее значение тока, при котором защита начнет работать?
29. Определите напряжение в точке короткого замыкания, если ЭДС источника питания равна 1000 В, ток короткого замыкания равен 100 А, а сопротивление линии до точки короткого замыкания равно 5 Ом.
30. Определите ЭДС источника питания, если при коротком замыкании в точке замыкания напряжение составляет 500 В, сопротивление линии до точки короткого замыкания равно 5 Ом, а ток короткого замыкания равен 100 А.
Описание показателей и критериев оценивания компетенций, описание шкал оценивания

	4-балльная

шкала
	Отлично
	Хорошо
	Удовлетворительно
	Неудовлетворительно

	100 балльная шкала
	85-100
	70-84
	50-69
	0-49

	Бинарная шкала
	Зачтено
	Не зачтено


Оценивание выполнения практических заданий

	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1. Полнота выполнения практического задания;
2. Своевременность выполнения задания;
3. Последовательность и рациональность выполнения задания;
4. Самостоятельность решения.
	Задание решено самостоятельно. При этом составлен правильный алгоритм решения задания, в логических рассуждениях, в выборе формул и решении нет ошибок, получен верный ответ, задание решено рациональным способом.

	Хорошо


	
	Задание решено с помощью преподавателя. При этом составлен правильный алгоритм решения задания, в логическом рассуждении и решении нет существенных ошибок; правильно сделан выбор формул для решения; есть объяснение решения, но задание решено нерациональным способом или допущено не более двух несущественных ошибок, получен верный ответ.

	Удовлетворительно
	
	Задание решено с подсказками преподавателя. При этом задание понято правильно, в логическом рассуждении нет существенных ошибок, но допущены существенные ошибки в выборе формул или в математических расчетах; задание решено не полностью или в общем виде.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Задание не решено.


Оценивание выполнения тестов

	4-балльная
шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично
	1. Полнота выполнения тестовых заданий;
2. Своевременность выполнения;
3. Правильность ответов на вопросы;
4. Самостоятельность тестирования.
	Выполнено 85-100 % заданий предложенного теста, в заданиях открытого типа дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос

	Хорошо
	
	Выполнено 70-84 % заданий предложенного теста, в заданиях открытого типа дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос; однако были допущены неточности в определении понятий, терминов и др.

	Удовлетворительно
	
	Выполнено 50-69 % заданий предложенного теста, в заданиях открытого типа дан неполный ответ на поставленный вопрос, в ответе не присутствуют доказательные примеры, текст со стилистическими и орфографическими ошибками.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Выполнено 0 %-49 % заданий предложенного теста, на поставленные вопросы ответ отсутствует или неполный, допущены существенные ошибки в теоретическом материале (терминах, понятиях).


Оценивание ответа на зачете

	Бинарная шкала
	Показатели
	Критерии

	Зачтено
	1. Полнота изложения теоретического материала;

2. Полнота и правильность решения практического задания;

3. Правильность и/или аргументированность изложения (последовательность действий);

4. Самостоятельность ответа;

5. Культура речи.
	1 Дан полный, в логической последовательности развернутый ответ на поставленный вопрос, где он продемонстрировал знания предмета в полном объеме учебной программы, достаточно глубоко осмысливает дисциплину, самостоятельно, и исчерпывающе отвечает на дополнительные вопросы, приводит собственные примеры по проблематике поставленного вопроса, решил предложенные практические задания без ошибок.

1 Дан развернутый ответ на поставленный вопрос, где студент демонстрирует знания, приобретенные на лекционных и семинарских занятиях, а также полученные посредством изучения обязательных учебных материалов по курсу, дает аргументированные ответы, приводит примеры, в ответе присутствует свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако допускается неточность в ответе. Решил предложенные практические задания с небольшими неточностями.

2 Дан ответ, свидетельствующий в основном о знании процессов изучаемой дисциплины, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы, знанием основных вопросов теории, слабо сформированными навыками анализа явлений, процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и приводить примеры, недостаточно свободным владением монологической речью, логичностью и последовательностью ответа. Допускается несколько ошибок в содержании ответа и решении практических заданий.

	Незачтено
	
	Дан ответ, который содержит ряд серьезных неточностей, обнаруживающий незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности. Выводы поверхностны. Решение практических заданий не выполнено, т. е. студент не способен ответить на вопросы даже при дополнительных наводящих вопросах преподавателя.


Раздел 3 Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

Основными этапами формирования компетенций по дисциплине при изучении студентами дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой разделов.

Тестирование проводится с помощью веб-приложения «Универсальная система тестирования БГТИ».

На тестирование отводится 90 минут. Каждый вариант тестовых заданий включает
25 вопросов. За каждый правильный ответ на вопрос дается 4 балла.

Перевод баллов в оценку:

– 50-100 – «зачтено»;

– 0-49 – «незачтено».

В целом по дисциплине оценка «зачтено» ставится в следующих случаях:

– обучаемый демонстрирует самостоятельность в применении знаний, умений и навыков к решению учебных заданий в полном соответствии с образцом, данным преподавателем, по заданиям, решение которых было показано преподавателем, следует считать, что компетенция сформирована, но ее уровень недостаточно высок.

– обучаемый способен  продемонстрировать самостоятельное применение знаний, умений и навыков при решении заданий, аналогичных тем, которые представлял преподаватель при потенциальном формировании компетенции, подтверждает наличие сформированной компетенции, причем на более высоком уровне. Наличие сформированной компетенции на повышенном уровне самостоятельности со стороны обучаемого при ее практической демонстрации в ходе решения аналогичных заданий следует оценивать как положительное и устойчиво закрепленное в практическом навыке.

– обучаемый демонстрирует способность к полной самостоятельности (допускаются консультации с преподавателем по сопутствующим вопросам) в выборе способа решения неизвестных или нестандартных заданий в рамках учебной дисциплины с использованием знаний, умений и навыков, полученных как в ходе освоения данной учебной дисциплины, так и смежных дисциплин, следует считать компетенцию сформированной на высоком уровне.

Оценка «незачтено» ставится при неспособности обучаемого самостоятельно продемонстрировать наличие знаний при решении заданий, которые были представлены преподавателем вместе с образцом их решения, отсутствие самостоятельности в применении умения к использованию методов освоения учебной дисциплины и неспособность самостоятельно проявить навык повторения решения поставленной задачи по стандартному образцу свидетельствуют об отсутствии сформированной компетенции. Отсутствие подтверждения наличия сформированности компетенции свидетельствует об отрицательных результатах освоения учебной дисциплины.

При оценивании результатов обучения: знания, умения, навыки и/или опыта деятельности (владения) в процессе формирования заявленных компетенций используются различные формы оценочных средств текущего, рубежного и итогового контроля (промежуточной аттестации).
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